

El Defensor

Año III ■ Valencia de Alcántara 21 de Abril de 1912 ■ Núm. 75

Numero suelto, 10 céntos.

Se publica los Domingos.

Dirección, Redacción y Administración: HERNAN-CORTÉS

PERIODICO SEMANAL INDEPENDIENTE

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En Valencia de Alcántara 0'50 pesetas al mes.
Fuera 1'50 » trimestre.

Anuncios y comunicados, á precios convencionales.

del Pueblo

Sociedad del Carrascal

El Domingo 12 de Mayo de 1912, á las diez de la mañana, en la Secretaría de la misma, Acebedo, 1 y 3, y bajo el pliego de condiciones que está de manifiesto; tendrá lugar la subasta privada de los aprovechamientos, por los dos años forestales comprendidos entre el 1.º de Octubre de 1912 y el 30 de Septiembre de 1914, de labor, medias hierbas, espiguera y las dos montaneras correspondientes en el terreno propio de aquella Sociedad exclusivamente, bajo el tipo de 17.500 pesetas.

El Secretario

El cacique viaja

Ignoramos si á la hora de escribir estas líneas habrá regresado de la Corte nuestro nunca bien ponderado cacique.

Los asuntos que á Madrid le llevaron, según públicos rumores, tienen directa relación con la vida de nuestro pueblo y si para desgracia de todos—lo que Dios no permita—durara algo esta situación Canalejista, que se cae á pedazos, es seguro que el inclito Miguelito daría el golpe de gracia á la Hacienda Municipal, vendiendo nuevas láminas para emplear su importe en el loco é inútil proyecto de la traida de aguas.

Gestionar la marcha de ese proyecto é intentar la venta de láminas son los propósitos que á Madrid llevó el político eléctrico, fuera de otros relacionados con la baja y miserable política de campanario que en este pueblo se sigue y que los liberales cultivan con verdadero amore.

El viaje no ha podido ser más inoportuno y demuestra la perspicacia del más ridículo de nuestros políticos. Precisamente cuando en unión del decreto de reapertura de las Cortes, se baraja por todo el mundo la palabra crisis,—lo que pone de manifiesto la inconsistencia del actual Gabinete—; cuando en las altas esferas todo es confusión, miedo y sobresalto ante el temor de un batacazo inminente, se le ocurre al cándido cacique ir

á recomendar asuntos, de gran interés para él, pero de los que no harán maldito el caso en los Centros donde á la hora presente solo preocupa el desasosiego propio de las últimas convulsiones de una situación que se desmorona.

Vuélvase el caciquillo á sus lares; regrese pronto á su feudo y abandone y guarde para mejor ocasión proyectos que hoy solo pueden calificarse de fantásticos y que no verán sus ojos realizados en mucho tiempo.

Si su afán es demostrarnos que solo le preocupa invertir los fondos del Municipio en obras costosísimas y completamente inútiles, no tiene necesidad para ello de recurrir á nuevos casos prácticos; ya todos estamos más que convencidos y el ejemplo de la nueva Cárcel está pregonando á voces sus propósitos y nuestro convencimiento.

Por la inversión en tan desdichada obra del producto de las láminas que enajenó, hemos llegado á comprender, no solo ese afán de que antes hablamos, sino algo más que pone de manifiesto lo que también todos teníamos olvidado de puro sabido.

En resumen: que en los dos años largos que los liberales llevan en el poder, el cacique nos ha demostrado con casos prácticos su amor al pueblo, sus desvelos por conservar su hacienda y el resuelto propósito de que sus sucesores no encuentren en el Ayuntamiento ni un clavo en que colgar el sombrero.

En cambio ha hecho los imposibles por ver construida la nueva Cárcel, porque la traida de aguas fuera un hecho y hasta—según se afirma—por vender otra cosa que no son láminas é invertir su producto en alguna otra empedada obra. Y si bien sólo lo primero ha visto realizado, no ha sido porque haya dejado de poner todo lo que estuvo de su parte, ayudado por los que importándole un ble-do los intereses de este pueblo contribuyeron con su influencia á ayudarle y protegerle.

Plenamente demostrado todo esto y convencido de ello el vecindario, ya puede el cacique marcharse tranquilo y satisfecho y regodearse con la labor meritísima que ha realizado cuyas consecuencias no tardarán mucho en hacerse patentes.

IMPOSIBLE!

Con grande preocupación, dando vueltas y más vueltas, sorprendí ayer á Manuel, su vista en el suelo puesta, llevando en su diestra mano una potente linterna y buscándolo con afán junto al dintel de su puerta algo que habia perdido causándole mucha pena.

Un criado de confianza le ayudaba en la tarea y eran tales sus pesquisas y su interés tanto era que, cuando á fuer de curioso, les pregunté yo qué prenda de tanto valor buscaban en el arroyo y la acera, me contestó el servidor de aquel, que apodan *mi peca*:

—Mi amo al entrar en casa ha perdido la vergüenza y aquí la estamos buscando hace tres horas y media.

—Cesad en vuestro trabajo, le respondí con firmeza, pues eso que tu amo busca y perdido considera, ni lo halla ni lo hallará aunque se esté dando vueltas hasta dentro de tres siglos y Roma entera revuelva.

¿No comprendes, mentecato, á quien la obediencia ciega, que no se puede perder aquello que no se tenga?

Tu amo hallará lo que busca cuando sea enano Aguilera, cuando ande bien Romanones ó sea formal Canalejas.

X.

COMUNICADO

Sr. Director de EL DEFENSOR DEL PUEBLO.

Muy señor mío: Le ruego haga el favor de insertar las siguientes líneas en el periódico de su digna dirección. Es por lo que le da las más expresivas gracias suyo afectísimo seguro servidor que su mano besa,

BERNARDO PÉREZ NUÑEZ

Valencia de Alcántara, Abril 19, 1912.

Para los socios del

«Casino Fomento de Artesanos»

Decidle á vuestro desahogado, desaprensivo y testa-ferro Presidente el por qué no hace que con su gestión ingrese el hablador de Campero lo que al Circulo con arreglo al Reglamento debe; yo creo que ustedes, señores socios; debéis exigirle al Presidente que sin andar titubeando, el celebre Campero pague todo lo que debe en el Circulo y luego él que busque su derecho, pero á la Sociedad se le paga para poder hablar siempre claro; yo creo que vuestro Presidente así lo hará, á no ser que á Campero le deba algunos favores, y favor por favor; pero los favores se hacen con lo de casa, no con lo ajeno.

También á mi han venido algunos socios en queja porque dicen que han reglamentado el julepe de tres cartas, siendo obligatoria la moza por derecha; decidle á quien haya puesto esa ley, que está equivocado, á no ser que quieran hacer del Circulo un garito de mala muerte

También puede darse el caso que algún individuo tenga prisa de perder lo poco que le queda y que poco le habrá costado el sudarlo y si tiene prisa que se marche á Monte Carlos, que allí le darán facilidades para perder más que lo que pueda tener.

Sé que la Directiva en reunión ó sesión celebrada en el Circulo, se trató por algunos individuos de instalar el contador, pero el Sr. Presidente, con su gran saber y talento, les hizo comprender á los que querían el contador, que con eso en nada se beneficiaba la Sociedad; valiente mollera tienen que tener esos individuos cuando por un Presidente como el que padecéis y que no ve más allá de sus narices, aun cuando él cree que todo lo sabe, pero es ignorar. Pero con su gran talento y habilidad le hace ver que el contador es perjudicial antes que beneficioso; eso se lo dirá á indios que es donde vuestro Presidente sería una Lumbrera, pero también hay que ver de dónde procede el indio, únicamente si procede del centro del Africa.

En la semana entrante se presentará en el Circulo de Artesanos de esta villa, una solicitud para que se ponga el Contador, y goce la sociedad de los beneficios que tiene derecho; y desde luego todos los socios que sean independientes y quieran mirar y velar por los intereses del Casino, votarán porque se instale el Contador, pero con un contrato especial con la Eléctrica. Y el socio que no vote por que se instale el Contador, vota la ruina del Circulo y llevará siempre sellado en su conciencia calificativo que llevan todos hombres que así proceden.

BERNARDO PÉREZ NUÑEZ

EL TELÉFONO DEL CURA

CUENTO

Había en la provincia de Sevilla, en la meseta de una elevada sierra, un pequeño y pintoresco pueblecito. A unos quinientos metros discurría un arroyuelo de aguas cristalinas dándole un aspecto agradable por su vegetación, principalmente en primavera y verano.

Dicho pueblo, como es natural, tenía su Iglesia con su correspondiente Cura Párroco, y este señor, como casi todos los de su clase, era robusto, sano y coloradote y á fuerza de novenas, fiestas, misas, sermones mucha labia y fina *coba* llegó á vivir una no despreciable vejez.

Como era en los treinta y siete años de su vida, jierve la con un

pequeño huerto, á unos dos kilómetros del pueblo.

Este huerto no tenía ni paredes ni casa, pero en un año escaso lo convirtió su dueño en jardín, mandó cercarlo con paredes altas y unida á una de ellas construyó una casita compuesta de zaguán-cocina, comedor y sala con su correspondiente alcoba y para el hortelano sala con dos alcobas, una de las cuales tenía falsete á la del cura y esta sala tenía una pequeña puerta de escape que daba á una trocha ó camino que acortaba la distancia con el pueblo. La entrada principal se hallaba al lado del camino que conducía del pueblo á la Ciudad, distante unos cinco kilómetros.

Una vez terminadas las obras, faltaban los hortelanos, que habían de ser matrimonio sin hijos, cosa que al señor Cura le fué fácil encontrar.

Contaba ella veinte primaveras, con una cara y unos ojos respingones, que no había hombre que á su lado no sintiese efectos parecidos á la aplicación de un sinapismo que produce picor primero y ardiente calor más tarde. Llamábase Aurora y sus movimientos rápidos semejabán los de la mariposa.

El marido era un bonachón; se llamaba Prudencio y su nombre estaba en armonía con su persona. Obediente y sumiso, nunca replicaba y los menores deseos de Aurora eran órdenes para él.

Hallándose ya la huerta con todos sus menesteres, el Cura—que era progresista—mandó colocar un teléfono desde la finca á su casa para estar al corriente de lo que ocurriera.

El día que vió Prudencio colocar los postes y los hilos, preguntó:

—Diga, *pae Cura*, paqué es ese jilo.

—Mira, Prudencio, —contestó el pater—eso es un teléfono, y con él tú desde la huerta y yo desde el pueblo nos podemos entender y darnos cuenta de lo que ocurre.

—Cá; con ese *jilo* no nos podemos entender; ya verá usted como no nos entendemos.

Una vez terminada la instalación, se puso el Cura al aparato y tocando al timbre llamó á Prudencio.

—Prudencio!

—Qué?

—Puedo preguntar?

—Sí.

—¿Es verdad, Prudencio, que los días que vas á la ciudad á vender al mercado, de lo que vendes gastas unas cuantas pesetas y vienes á la huerta borracho?

—¿Qué dice usted?

—¿No entendiste?

—Ni jota!

—*Pae Cura!*

—Qué?

—¿Puedo preguntar?

—Sí.

—¿Es verdad que cuando yo salgo al mercado á la hora del rumbro de mi señora, usted entra por la puerta de escape y se cuela en su alcoba y cuando yo regreso por la puerta principal, usted se larga por la de al lado?

—*Pae cura!*

—Qué?

—¿No ha entendido?

—Ni una palabra!

—No le decía yo á usted que no nos íbamos á entender con este *jilo*.

AUGUSTO DE LAS NIEVES.

La mala obra de un despedido.

...a no hay justicia!..

...de tal condi-
...eniendo la bo-
...de ladrar,
...en Espa-
...lo peor,

—que aunque se llamen monárquicos y soldados de un partido, combaten al Gobierno y al mismo Rey en no estando en posesión de una cartera.

—Uno de esos es Gasset,—oímos decir al lector.

En efecto, Gasset, el ex conservador, es uno.

Vino Moret y lo llevó al Ministerio. La conducta de Gasset y la de "El Imparcial," fué de franco apoyo. La guerra era necesaria para el honor y el progreso de España; la emigración no merecía la pena de figurarse en ella, la escuadra era un acierto... Todo todo iba bien, mientras el ministro hidráulico seguía en Fomento manejando millones. Pero cae Moret y en seguida "El Imparcial," y Gasset dan media vuelta á la izquierda y comienzan á ver en todos esos problemas nacionales, que antes carecían de importancia, la ruina de la patria.

Hasta que Canalejas lleva á Gasset á Fomento, nuevamente.

Entonces éste y su "Imparcial," dan media vuelta á la derecha, y otra vez quedan en granos de arena las montañas y la hostalidad se torna benevolencia.

Y en esa actitud pasan dos años hasta que se le vienen encima á Gasset 7.000 kilómetros de carreteras en pleno Parlamento y le aplastan, sin que "El Imparcial," ni todo el trust, puedan evitarlo.

Sale Gasset del Gabinete, y otra vuelta pero ésta en redondo...

En "El Imparcial," hemos leído esos artículos de dos columnas y pico de cascote literario que han producido tal impresión y tal estrago en todas las esteras—incluso las celestes—que las cosas y las personas siguen tan en su sitio como si ese despachado y fracasado político no hubiese escrito nada.

Sin embargo, si esa última mala obra de Gasset no ha conseguido mermar los prestigios de Sánchez Guerra, ni de Barroso, á pesar de atribuirles cosas inexactas en lo del acta de Cabra, según afirma Martín Rosales, ni tumbar á Canalejas, ni mortificar á Maura, á lo menos ha servido para que el país vea cómo para ciertos hombres que se llaman sus salvadores, hay justicia, por ejemplo, si están siendo ministros, y deja de haberla, en cuanto no lo son.

De «El Adarve»

DESDE MEMBRÍO

Sr. Director de EL DEFENSOR DEL PUEBLO.

Muy señor mío: Para demostrar á usted que vivimos en el mejor de los pueblos y que la política que aquí siguen los amigos del Diputado de la manteguilla nos conducirá á la regeneración que todos deseamos, voy á dar á usted cuenta de los sucesos últimos, por los que podrá venir en conocimiento del desbarajuste que aquí reina.

Encontrándose enfermo hace tres ó cuatro meses próximamente el Alcalde Presidente del Ayuntamiento de este pueblo, entró en funciones, como es lógico, el primer Teniente; pero como este sujeto no es del agrado de algunos amigos y en especial del Secretario de la Corporación, tratan de hacer nuevo nombramiento de Alcalde Presidente sin fijarse, como es costumbre entre ellos, en la Ley municipal vigente; porque nosotros creemos que mientras viva el propietario y no renuncie el cargo, ni sea destituido, no puede nombrarse otro.

No pudiendo indicado primer Teniente celebrar las sesiones ordinarias en el día de la convocatoria, por falta de número, tenía necesidad de recurrir á las supletorias á las que á

lo sumo concurrían uno ó dos concejales.

El martes 16 del corriente tuvo necesidad de celebrar la supletoria del domingo 14, al objeto de hacer nuevo nombramiento de Alcalde Presidente, sin tener en cuenta que el propietario no ha dimitido, resultando que en la actualidad tiene la Corporación dos Presidentes; sin duda será uno para los días de fiesta y otro para los demás.

En dicha sesión se personaron en la Casa Consistorial varios vecinos, con el único fin de ser espectadores de lo que allí ocurriera, no pudiendo realizarlo porque el Padre Eterno del Ayuntamiento dijo á los demás señores que la sesión tenía que ser secreta, sin tener en cuenta lo que dispone la Ley municipal, que en este pueblo es como las coplas de Calainos. Resultado: que el Presidente D. Francisco Rubio mandó desalojar la sala de sesiones, no sin antes protestar los asistentes de tan arbitraria medida, quedando en el salón seis concejales y el Secretario, los que discutieron el nombramiento, recayendo en D. Martín Machado, cosa que causó gran sorpresa porque el Secretario tenía dicho al concejal Florentino Sánchez que él sería el agraciado porque con uno de su confianza tenía él bastante.

Hecho el nombramiento, el chasqueado Florentino salió triste, mohino y cabizbajo; pero al siguiente día fueron al establecimiento del burlado dos sujetos los que le hicieron comprender que había sido burlado. No tardó esto en llegar á oídos de algunos, en vista de lo cual se convino en reunirse y ver el medio de anular el nombramiento hecho á favor del otro, sustituyéndole el que ellos deseaban. ¿Qué le parece al Sr. Soria de sus amigos en este pueblo?

Lo dicho, Sr. Director, basta para dar á usted una idea del desbarajuste que aquí reina y si á ello une usted que los concejales incapacitados y mandados reponer por órdenes superiores, no lo han sido todavía, ni se sabe cuándo lo serán, comprenderá que si no estamos en Marruecos durante el mando de estos liberales, nos hallamos en la India ó poco menos.

Hasta la semana próxima en que seguramente tendré que dar á usted cuenta de nuevos atropellos, se despide su afectísimo seguro servidor, que besa su mano,

UN SUSCRIPTOR

DE CONSUMOS

Según consta en el pliego de condiciones que fué confeccionado en el año 1909 para el arriendo del impuesto de consumos de los años 1910 al 1914 inclusive, ó sea por cinco años, figuran cargadas las especies para atenciones municipales con el 70 por 100, cuyo recargo ha sido cobrado hasta el 31 de Diciembre de 1911. Desde 1.º de Enero del año actual se cobran con el recargo del 80 por 100 ó sea un 10 más de lo que figura en el pliego antes citado y por el que se efectuó la subasta para el arriendo durante los cinco años.

Como considero impropio el aumento de este 10 por 100, porque no estará autorizado por quien corresponde con arreglo al art. 11 de la Ley de Consumos, y á mi entender está fuera de lo que las leyes disponen, y como á pesar de haber llamado la atención de las autoridades desde estas mismas columnas, no hayamos sido atendidos, estamos dispuestos á hacer la reclamación en forma ante quien corresponda, en el caso de que tampoco ahora seamos oídos por los llamados á poner coto á abusos que,

beneficiando solo los intereses del arrendatario, perjudican notablemente los generales del pueblo.

Lo legal y justo y lo que el Ayuntamiento debe imponer al arrendatario, es la parte correspondiente al Tesoro y el 70 por 100 que figura en el pliego de condiciones.

UN VECINO



El cultivo de la patata en España, ¿es susceptible de mejora?

El cultivo de la patata en España tiene una gran importancia. Puede decirse que en muchas provincias el tubérculo de esta preciosa solanácea, constituye verdaderamente el pan del pobre.

Desde hace varios años, nuestro labrador cultiva algo más racionalmente la patata. Emplea variedades seleccionadas y efectúa mejor las labores del campo, lo cual constituye realmente un progreso.

Sin embargo, creemos que el agricultor no se preocupa lo suficiente de una cuestión de capital importancia en todo el cultivo que se efectúe de una manera racional. Nos referimos á la cuestión del abonado.

Una cosecha de solo 10.000 kilos por hectárea, que por cierto sería considerada como irrisoria en países tan adelantados en agricultura como en Alemania, Bélgica y Holanda, exporta del suelo las cantidades siguientes de elementos nutritivos: 16 kilos de ácido fosfórico, 34 de nitrógeno y 58 de potasa.

Ahora bien ¿qué método sigue el labrador para restituir á la tierra todos estos principios?

Muchos emplean algo de estiércol, otros, partidarios de los abonos químicos, se contentan con emplear, ó bien los fertilizantes azoados, ó bien los fosfatados, y en cuanto á la potasa, hay muy pocos que se preocupan de su restitución.

Esta manera de obrar es completamente absurda. Es evidente que para evitar el empobrecimiento del suelo hay que restituir los tres elementos. Para que una fórmula de abonado pueda considerarse como racionalmente establecida, en su composición deben entrar los abonos azoados, fosfatados y potásicos.

El elemento que la patata absorbe con más avidez la potasa.

Esto se comprende fácilmente, si se tiene en cuenta el papel importante que juegan la potasa en la formación de la fécula y que contribuye, no solamente á aumentar la producción, sino que el mismo tiempo mejora la calidad del tubérculo.

No queremos cansar á nuestros lectores con más consideraciones y preferimos demostrar con cifras la verdad de cuanto decimos. En diferentes puntos de España, se han hecho ya muchas experiencias con los abonos químicos. La falta de espacio nos obliga á limitarnos á dar cuenta solamente de un ensayo, pero éste realmente muy interesante, practicado por don José Prieto González, en Celanova, provincia de Orense.

Dicho señor, dividió su campo de experimentación en tres parcelas: la primera no recibió abono alguno y la cosecha fué de 2.260 kilogramos por hectárea; la segunda parcela fué abonada con 400 kilos de escorias y 200 de nitrato y se cosecharon 8.600 kilos de patatas, y en la tercera que recibió los mismos abonos que la segunda, más 800 kilos de kainita, la cosecha alcanzó la cifra de 15.400 kilogramos.

Este ejemplo demuestra claramente que para la obtención de la cosecha máxima, el empleo de los fertilizantes azoados y fosfatados no es suficiente y que su acción debe ser completa-

da y aumentada por medio de las sales potásicas.
El experimentador hace además, notar que el suelo del campo de ensayo era poco fértil y que la sequía que reinó durante el tiempo del ensayo perjudicó a la vegetación.
La kainita debe ser aplicada dos o tres meses antes de la siembra y puede ser sustituida por el sulfato ó el cloruro de potasa pero á dosis cuatro veces menores. El cloruro debe ser esparcido igualmente, con bastante antelación á la siembra, mientras que el sulfato, en mezcla con los abonos azoados y fosfatados basta con emplearlo unos días antes de la siembra.

MÁS SOBRE LAS BARRAS

No eran de oro, pero sí de valor histórico

Recordarán nuestros lectores, que hace algún tiempo nos ocupamos en estas mismas columnas del hallazgo de unas barras que en las cercanías del pueblo de Torreorgaz y á una profundidad de metro y medio, próximamente, se encontraron varios individuos que trabajaban en la construcción de la carretera de Cáceres á Medellín.

Dichas barras, que al principio se creyó eran de oro y que luego, conducidas á este Juzgado y en él analizadas por dos peritos resultaron no serlo, fueron enviadas al Museo Arqueológico de Madrid, habiéndose recibido ayer en este Gobierno civil la carta del Director del Museo Nacional que á continuación copiamos:

"Museo Arqueológico Nacional.—Madrid 17 de Abril de 1912.

Sr. D. Emilio Herreros, Gobernador civil de Cáceres.—Muy señor mío: He recibido con gran satisfacción los siete ejemplares de hachas últimas ó planas de cobre, correspondientes á la Edad de bronce, tiempos actuales y protohistóricos, hachas que ofrecen mucho interés para los estudios de nuestra arqueología prehistórica, y que de repetirse estos descubrimientos y una vez analizados químicamente los objetos y demostrada la existencia del cobre puro, habría que admitir la Edad de cobre, ya por algunos establecida. De su exquisita amabilidad espero me proporcione los datos del yacimiento de las mencionadas hachas protohistóricas: si han sido halladas sobre el terreno y en qué forma, si juntas ó en diferentes sitios; si han aparecido otros objetos, restos humanos ó de animales; en qué clase de terreno, si había tierras negras demostrativas de la existencia de cenizas, y por último, todos aquellos datos que puedan demostrar si se trata de un taller de fabricación, habitación ó sepultura.

Doy á V. S. las más expresivas gracias por la diligencia que ha demostrado al remitir á este Museo Arqueológico Nacional las referidas hachas, que figurarán dignamente entre las antigüedades prehistóricas españolas que conservamos y á cuyo aumento contribuye V. S. con tal envío, acto que debe ser imitado para bien de la cultura patria. En cuanto al valor de las hachas puedo indicarle que fluctúa entre quince y veinte pesetas cada una, según tamaño y estado de conservación.

Aprovecho este grato motivo para ofrecerme de V. S. atento afectísimo amigo seguro servidor que le besa la mano, el Director del Museo Arqueológico Nacional, R. Amador de los Ríos.

Mucho celebramos que ya que dichas barritas resultaran ser de cobre, hayan servido para formar parte del citado Museo, y que lo que creímos pudiera sólo ser unas barras de poco

valor, sean una joya histórica que contribuya á enriquecer las colecciones del Museo Nacional.

De «El Tiempo».

JACINTA FONSECA GIRALDO
PROFESORA EN PARTOS

TITULAR DEL AYUNTAMIENTO

Tiene el gusto de ofrecer los servicios propios de su profesión en Valencia de Alcántara, calle de las Monjas, esquina á la Eléctrica.

DE TEATRO

La Compañía que dirigen los hermanos Lemos, y en la que figuran muy valiosos elementos, está en negociaciones con la Junta Directiva del Casino de la Unión para dar en nuestro Teatro ocho ó diez representaciones.

Dadas las partes que la forman y el repertorio con que cuenta, que á continuación insertamos, es de esperar que se consiga un crecido abono teniendo en cuenta el mucho tiempo que hace no disfrutamos de una buena compañía de zarzuela.

La Compañía está así formada:

- Primer actor y Director: Fernando G. Lemos.
- Primer actor cómico: Enrique G. Lemos.
- Maestro Director y Concertador: Angel Del-Balzo Montero.
- Tiples cantantes: Srta. Laura Rivas y Sra. Enriqueta Campos.
- Tiples cómicas: Srtas. Pepita Alvarez y Victorina de Mata.
- Tiple de carácter: Dolores González Badía.
- Segunda tiple: Alfonsita Lemos.
- Dama joven: Antonia G. Pavia.
- Primer tenor: Francisco Monteagudo.
- Primer barítono: Leopoldo Romero.
- Tenor cómico: Augusto Arias.
- Bajo cómico: José Caballero.
- Segundo barítono: Pablo Rossi.
- Actor genérico: Ramón Oscar.
- Característico: Emilio G. Badía.
- Apuntadores: León Huertas y Emilio González. Docé coristas de ambos sexos.
- Sastrería, Vila.—Archivo, Sociedad de autores.—Peluquería, Olmedo.
- Repertorio. Todo el antiguo y las de gran éxito: La moza de mulas.—El fin del mundo.—Molinos de viento.—Gente menuda.—El Conde de Luxemburgo.—

La corte de Faraón.—El revisor.—El diablo con faldas.—La fresa.—Los perros de presa.—Los hombres alegres.—La moral en peligro.—Mala hembra.—Las bribonas.—El cabezota.—Angelitos al cielo y los estrenos de La perra gorda.—Los juglares.—Anita la risueña y La mujer divorciada.

NOTICIAS

Feria.

Durante estos días se está celebrando la de Brozas, entre cuyos festejos figuran dos corridas de novillos-toros que tendrán lugar hoy y mañana, siendo el ganado de la Sra. Viuda de Muriel y la cuadrilla encargada de la lidia la siguiente:

- Espada.—Mariano Merino Montes segundo.
- Sobresaliente.—Pedro Pérez, Cartajena.
- Banderilleros.—Adrian Rodriguez, Fresco; Antonio Campos, Chatin y Pedro Pérez, Cartajena.
- Puntillero.—Antonio Campos Chatin.

Entre los demás festejos figuran; fuegos artificiales, funciones de teatro y la instalación de un magnifico cinematógrafo con cuadros de variedades.

A presenciar dichas fiestas marchó el jueves á Brozas nuestro querido amigo D. Román Corballo, acompañado de su distinguida esposa y de su señor hermano D. Tomás.

Mejoria.

Ha experimentado una pequeña mejoría dentro del estado de gravedad en que se encuentra D. Cayetano Cisneros, de Alcántara. Deseamos el más pronto alivio.

MAURICIO QUIRÓS CERESILES
Procurador

Se encarga de la representación y defensa ante los Tribunales de Justicia, así como de testamentarias, Abintestatos, Declaración de Herederos, Constitución de Consejos de familia. Actos de Jurisdicción voluntaria, Interdictos, Reconocimiento y legitimación de hijos, Expedientes poseorios, Accidentes del trabajo etcétera etc.

Consultas: de las 14 á las 18.

Ascenso.

El joven Francisco Sánchez Cantero, hijo de nuestro convecino Patricio Sánchez, que desempeñaba el cargo de Factor en la Compañía de explotación de los ferrocarriles de Madrid-Cáceres-Portugal y Oeste de España, ha sido ascendido pasando á prestar sus servicios á las Oficinas Centrales.

Por este ascenso, debido al buen comportamiento y laboriosidad del Sr. Sánchez Cantero, felicitamos al interesado y á su señor padre D. Patricio.

Nuevo Gobernador.

Por fin se ha puesto á la firma régia el decreto nombrando los nuevos Gobernadores civiles, entre los cuales se encuentra el de Cáceres.

Es designado para ese puesto don Enrique Polo de Lara, que es Comandante de Caballería y ha desempeñado otros Gobiernos civiles como el de Santander y el de alguna provincia andaluza de cuya región es natural.

Un disidente.

El ex gobernador liberal Sr. Nido y Segalerva, ha anunciado al Sr. Canalejas que le combatirá de ahora en adelante, como monárquico y como ciudadano.

Aceite de superior calidad se vende á veintisiete pesetas la arroba de 23 kilogramos, puesto sobre vagón en la estación de Valencia de Alcántara.

Se admiten proposiciones en la Redacción de este periódico.

No se hará venta menor de 50 arrobas.

Hay mil arrobas en venta.

De política.

Importancia del Consejo.—Los Ministros desavenidos.—A pesar de asegurar el Presidente que el Consejo en Palacio no ha tenido importancia, ha extrañado á primera vista que no haya podido celebrarse el Consejo "por falta de tiempo," cuando el Consejo ha sido "muy breve."

Asegúrame persona que debe estar bien informada, que el Consejo ha tenido importancia, pues en él han salido á la superficie desavenencias existentes entre los Ministros de Hacienda y Fomento Sres. Navarro Reverter y Villanueva. Las relaciones entre ambos se han agriado con motivo de la formación de los presupuestos.

La negociación con Francia.—En el Consejo se ha tratado también de las negociaciones que sostenemos sobre los asuntos de Marruecos. El Presidente expuso ante el Monarca su impresión acerca de la nota que ha acordado enviarnos el Gabinete de París, contestando á las peticiones que les dirigimos recientemente. Existe la natural reserva para conocer con detalles la opinión que desde luego es optimista.

Dificultades en el Gobierno.—Según la impresión dominante en cuantos conocen todos los momentos de la actual política, parece ser que han nacido nuevas dificultades al Gobierno, que pudiera dificultarle su vida en el poder. Hay serias desavenencias en su seno.

La Mañana, contra Canalejas.—Continúa la campaña furibunda del diario exministerial "La Mañana," contra el Jefe del Gobierno señor Canalejas.

Publica un tremendo artículo contra él en donde relata el negocio de la Empresa Valenciana que tiene los correos de Valencia por la costa á Africa.

Dice que el capital de la Compañía de navegación es de 80.000 duros y que sin embargo el Gobierno del señor Canalejas la subvenciona con más de 2.000.000 pesetas.

Culpa de ello al Sr. Canalejas, al que ataca, como pocas veces se ha visto en ningún periódico.

Nuestro Director ha sido nombrado miembro del Congreso Nacional de Viticultura, que organizado por la Diputación de Navarra, se celebrará en Pamplona en Julio próximo.

ANUNCIO

Se vende una casa semi-nueva, de planta baja, hermoso corral y cuadra sita en la Lancha Garbancera.

Para tratar dirigirse á su dueño Lázaro Costa, que habita en misma.

ANUNCIOS

EL MUNDO ELEGANTE

Bisutería y Mercería.

DÉ CRISTOBAL MENDIETA CANTERAS

Alfonso XIII, núm. 1.—Cáceres.

Esta casa acaba de recibir inmenso surtido en pieles y manguitos de última novedad, gran colección de guantes de piel y lana, paraguas de señora y caballero, bolsos de todas clases, terciopelos en pieza y cinta, bufandas, nubes, capitas niño, y una infinidad de artículos, imposible de enumerar.

Especialidad en bordados y corbatería

No confundirse, frente a la Fonda de España.

Fábrica de aceite de oliva

DE

FRANCISCO JIMÉNEZ BARBADO

Este antiguo Establecimiento abrirá sus puertas al público el día 10 de Noviembre, comenzando a trabajar el 1.º de Diciembre en las condiciones siguientes:

Cada cosechero hará solo su aceituna, siempre que por lo menos reuna doce cestos: Cada pie llevará un aprieto con su correspondiente escalda, procediendo después a desmontar referido pie picando la masa, em pilando de nuevo, escaldando y dando un segundo aprieto.

Una vez medida el aceite de cada cosechero, se recogerán las borras y cabezadas, que cocidas y filtradas, se entregarán unidas al producto total.

Tipo de maquila, 5 por 100 para todos los cosecheros en general. Se admiten contratos por tiempo ilimitado en las condiciones apuntadas.

En este lugar no se admiten aceitunas de procedencia desconocida.

Valencia de Alcántara 8 de Noviembre de 1910.—Francisco Jiménez Barbado.

DISPONIBLE

Taller de Hojalatería

DE

Francisco Marques

En este taller encontrará el público economía, prontitud y esmero en cuantos trabajos encargue.

Los veinte años de existencia que lleva abierto al público, es la mejor recomendación que puede hacerse de este Establecimiento.

Calle de Acevedo, Valencia de Alcántara

IMPRESA, ENCUADERNACIÓN Y LIBRERÍA

DE

LUCIANO JIMÉNEZ MERINO

19- Portal Llano-19.—CÁCERES

Casa fundada el año 1852, la más antigua y acreditada en esta capital, ha montado oy su Establecimiento a la altura que requiere el arte de imprimir con todos los adelanos modernos

“EL SOBRESTANTE

MODERNO”

(PRIMERA PARTE)

Aritmética y Topografía

Obra adaptada al nuevo programa de Sobrestantes de Obras públicas

POR

D. Federico y D. Andrés Suquia

De venta en la librería de Angel San Martín, Puerta del Sol, 6, al precio de

7,50 peseta.

DISPONIBLE

CAFE DE LA PALOMA

de la

Viuda de Facundo Hernández.

Café, thé, licores de las mejores marcas.

Servicio esmerano y económico.

Plaza de Montesinos, esquina a la calle de Santa Bárbara,

Valencia de Alcántara.

PLATERÍA

DE

VIGENTE PONCIANO

Valencia de Alcántara, Acevedo, 46.

Gran surtido en obra filigrana de país.

Estuchería cordobesa, bonitos dibujos oro de ley.

Todo lo concerniente al ramo de platería.

Se admiten toda clase de encargos concernientes a dicho ramo.

Se hacen toda clase de composturas por difíciles que éstas sean, a precios sumamente baratos.

Se compra plata y oro viejo.

DISPONIBLE

GRAN ESTABLECIMIENTO de Tejidos del reino y extranjero

DE

Antolín Valverde.

En esta casa encontrará el público un variado surtido en tejidos de todas clases, paraguas, bastones, corbatas y cuanto abarca el ramo.

Unico depositario en Valencia de Alcántara de los renombrados abonos químicos de Río-Tinto.

Calle de la Corredera,

VALENCIA DE ALCÁNTARA

DISPONIBLE

DISPONIBLE

GRAN FONDA

DE

Aquilino Taborda

En esta acreditada y antigua casa encontrarán los viajeros cómodo y económico hospedaje, esmerado trato, higiénica alimentación y habitaciones venteadas.

PASEO DE SAN FRANCISCO
VALENCIA DE ALCÁNTARA

D. Cáceres Jiménez Oculista.

Permanecerá en Cáceres del 7 al 12 del corriente.

Consulta, de diez a una.

Precio: 5 pesetas

LA FAMA

Gran Establecimiento de ULTRAMARINOS y COLONIALES

de

Juan Romero.

San Vicente de Alcántara.

No obstante el corto tiempo que lleva abierto al público este Establecimiento, goza de gran prestigio por lo exquisito de sus géneros, la economía en los precios y la equidad, prontitud y esmero con que es atendida su numerosa clientela.

¡Visitad LA FAMA y os convenceréis!

Calle Larga, (frente a la Gran Peña)

San Vicente de Alcántara.